

拜登同四任中国领导人谈商合作共赢 胜选后何时将再访华？

中

為敵。

於是，他立即啟程訪華。距離他上一次來華已經過去了22年。

8月8日，時任國家主席特意挑選了這個吉利的日子，在北戴河接見了拜登。然後，他又拜會了國務院總理朱鎔基、國防部長遲浩田。

拜登說：“美國的保守派思想把中國視為潛在的敵人，我完全反對這種看法。”拜登的看法是，中國雖然不是美國的盟友，但卻可以成為美國的朋友。

中國當時亟需穩定的國際環境來專心國內發展，對於中美關係，也認為加強雙方合作，共創美好未來。

中國選擇了韜光養晦，與拜登的溫和磋商不謀而合。

拜登在中國總共待了4天，期間年近六旬的拜登還專門去了趟長城。22年前他就爬過一次長城，他似乎對長城很有興趣。

最後的溫存

2011年8月19日，北京一家小店推出“79元副總統套餐”，火爆京城。

2011年8月17日，拜登以副總統的身份首次訪華，這是十八大召開的前一年，距離他上次來華整整10年。6天的行程，時任國家副主席全程陪同。

8月19日中午，與時任國家副主席的會談結束後，拜登一行5人，來到位於鼓樓附近的姚記炒肝店。館主給他們安排了包間，他們非要坐大堂，他們吃了5碗炸醬面、10個包子，再加上幾個小菜，一共79元。

結賬時，拜登對店主說，給你們帶來了許多不方便。他掏出100元結賬，剩下的按照美國習慣作為小費。

美國駐華大使館把拜登吃雜醬面發在微博，一不小心火了。當天下午，姚記炒肝店也火了，“要想吃炒肝，鼓樓一拐彎”，該小館客

滿為患，人們排隊要點“79元副總統套餐”。

輕鬆之餘，拜登是帶著奧巴馬的任務來的：美國國債和人民幣匯率。

2011年，中國GDP已經超過日本，躍居世界老二的地位，中國也成為美國國債的第一大持有國和美國貿易逆差的第一大來源國。中國持有1.1萬億美元的美債，中國對美國的貿易順差2023億美元。

與此對應，2011年美債餘額達到14萬億，奧巴馬執政4年，幾乎是1年暴增1萬億，遠超以往，美國在靠財政赤字苦苦支撐。2011年美國貿易赤字5580億美元，2008年以來新高。長此以往，必然影響美元信用和美元霸權。

中國持有美債規模的7.8%，中國占美國貿易赤字36.3%。

美國需要中國繼續購買美債，同時要求縮小中美貿易逆差（人民幣升值）。這就是拜登此行的主要目的。

在此之前，奧巴馬與時任國家主席已經會晤了9次，依然沒有一個確定的方案。

中國用外匯儲備購買美債，並不是一項虧本買賣，而是各取所需，這點我在以前的文章就講過：

早在2010年10月，中國外匯儲備只有2.8萬億美元的時候，中國持有的美債規模就達到了1.17萬億美元，

占GDP比重近20%，這個規模已經相當高了。但奧巴馬這個“敗家子”一年就新增1萬億美元的國債規模，這就使人不得不擔心美債的風險。當拜登訪華時，中國持有的美債規模跟1年前是一個水準，沒有增持。

中國的美債規模已經不低了，但美國覺得中國可以多買一點，幫美國消化一點赤字壓力。而且，你的美債信用已經不如以前了。

因此，拜訪訪華期間，不斷強調美債不會違約，在四川大學的演講，也不忘這個主題。

對於人民幣，中國一直在進行升值，以此提升人民幣吸引力和倒逼國內產業升級，匯率從2004年的8.28一直升值到2011年的6.38，累計升值幅度23%！

人民幣在升值，但美國認為人民幣的升值速度太慢！升值幅度不夠大，就不能有效減少美國對華貿易逆差。

由此可見，中美的經濟衝突已經不可避免了。

在北京的會談結束後，或許是因為年紀大體力不支，69歲的拜登這次沒有再去長城，而是坐著空軍二號去了成都遊山玩水。

拜登去了都江堰和青城山，但他在四川大學的50分鐘演講最具有政治意義。

拜登始終在強調中美的良性競爭和緊密合作：

“我想明確的是，無論是30多年前還是現在，我都堅信，中國的崛起，不僅對中國人民意義重大，同時也符合美國乃至全世界的利益。”

美中不足的是，拜登想在籃球場秀球技，但結果連續投丟6球，第7投才中。這種“惋惜”，如同這次訪華的成果，並沒有達成拜登想要的結果。多年以後，中國依然沒有增持美債，維持在1.1萬億美元的規模，人民幣還是維持緩慢升值，直到2014年。

中國的“不守規矩”，並沒有改變拜登對中國的看法，他依然對中美關係的未來表示樂觀，還讓自己的孫女學習中文。當時中國威脅論在美國很有市場，拜登訪華結束，一回到美國，就在9月8日《紐約時報》A25版的顯著位置發表了文章《中國的崛起並不是美國的覆滅》。

在任的高層領導人公開發表文章，否定中國威脅論，這在美國國內還是非常罕見的。

拜登在文章裏稱，美國的債務在美國人自己手中，中國僅持有8%的美國國債，相比之下，美國人持有近70%，美債問題並不在中國身上。他在文章裏也毫不避

